השרות הצבאי (1950)
עזבתי את הקיבוץ בגיל 24. מאחר שלא התגייסתי לצה"ל כחייל סדיר נדרשתי לעבור טירונות ככל חייל בראשית גיוסו. העבר הצבאי שלי ב"הגנה" שיחרר אותי מטירונות מלאה, ואחרי כשבוע של אימונים הפכתי להיות מדריכם של הטירונים איתם התגייסתי.

הטירונות התקיימה במחנה "צריפין" (סרפנד).

צה"ל של אותם ימים שיקף את הנעשה במדינה הצעירה – קיבוץ גלויות. במחלקה שהדרכתי היו חיילים מקרוב ל-10 ארצות שונות. אני הייתי חייב לדאוג לכך שכולם יבינו את הוראותיי. אי הבנת החומר או ההוראות יכול היה לעלות בחיי אדם, וכל זה היה באחריותי. למזלי ידעתי לדבר עברית, אידיש, גרמנית, רוסית ופולנית. בעזרת השפות שידעתי ובעזרת תנועות ידיים רבות הצלחתי ל"דבר" עם חניכיי. 

כשסיימתי את ההדרכה נשלחתי להשתתף בקורס קצינים במחנה דורה (Dora), שליד נתניה. היה זה קורס מעניין מאד. מרבית החניכים בקורס היו ותיקים ממני ומנוסֵי קרבות. סיימתי את הקורס בדרגת סג"מ (סגן משנה) ונשלחתי להדריך בבית הספר לחי"ר (חיל רגלים) שליד נתניה.

באופן מוזר הדרכתי רבי-סרנים בעוד אני הייתי סג"מ בלבד. היו אלה חיילים שקיבלו את דרגותיהם במהלך מלחמת השחרור בעקבות פעולות מבצעיות שונות. כך הגיעו חיילים לדרגות קצונה מבלי להשתתף בקורס קצינים. הקורס הזה בא להשלים באופן רשמי את קצינותם. יתכן שהעובדה שהייתי מבוגר מהם טשטשה את הבדלי הדרגות בינינו.

באחד התרגילים שקיימנו בדרום נכנסו חלק מחיילי הקורס לשדה מוקשים. אחד המוקשים התפוצץ והיו לנו פצועים. שני חיילים נותרו בתוך השטח הממוקש וקיבלו הוראה שלא לזוז ממקומם. אני הבחנתי שמפקד התרגיל אובד עצות ולקחתי על עצמי לפתור את המצב. 

בשלב הראשון ניגשתי לאחד הפצועים וחסמתי את עורק הירך שלו על מנת לעצור את זרימת הדם. כשהגיע החובש התפניתי לטפל בלכודים בשדה המוקשים. נכנסתי פנימה כשאני מקפיד להניח את רגלי רק על עקבות החיילים שנכנסו, וכך אחד-אחד נשאתי אותם על גבי מחוץ לתחום הסכנה.

אחרי שהסתיים הארוע והפצועים נשלחו לטיפול, הושבתי את כל החיילים על תלולית עפר ופתחתי את הארוע לדיון. כל אחד הביע את מחשבותיו ורגשותיו. ניתחנו את הארוע, הסקנו מסקנות והפקנו לקחים, ובעיקר פרקנו את המתחים ואת החרדות.

כשהסתיים הקורס השתתפתי בקורס נוסף לשיטות הדרכה, ועם סיומו הפכתי למדריך בקורס עצמו. לימדנו שיטות הדרכה במצבים שונים (יום, לילה), תכנון אימונים, שילוב העיוני עם המעשי, וניצול עזרי לימוד שונים כדי להבטיח לימוד וישום מקסימלי של החומר.

ב-1952 סיימתי את ההדרכה בבסיס והוצבתי ביחידה המרחבית בצפון (גליל מערבי) שעיקר תפקידה היה אכלוס הישובים בין עכו לסאסא בעולים חדשים, והכנתם לכל מצב צבאי שיכול להתעורר במקום.

בכל ישוב היה נשק עוד מתקופת ה"הגנה" אבל הוחלט לדרוש את החזרתו תמורת נשק חדיש ותחמושת עדכנית. לא כולם הסכימו להיפרד מנשקם הישן, וחלק החביאו אותו ב"סליק" שהיה בישוב עוד מתקופת השלטון הבריטי.

נדרשנו לגייס שיטות פסיכולוגיות עדינות כדי לשכנע אותם להחזיר את הנשק. הבטחנו להם תמורתו נשק חדש. חשוב היה לנו שבידי כולם יהיה נשק אחיד הצורך תחמושת אחידה הניתנת לאספקה שוטפת לאורך הזמן.

ברוב המקרים הגיעו עולים חדשים לישוב החדש, ועד שהיה מוכן לקליטתם, התיישבו בכפר ערבי נטוש סמוך. היו מקרים שעם העלייה לקרקע סירבו להתפנות מהכפר הערבי. הישוב המודרני והמרחק בין הבתים, גרם להם פחד וחוסר בטחון.

הטענות שעולות בשנים האחרונות כנגד הדור שלי מדברות על כך, שבשנים הראשונות להקמת המדינה התקבלה מדיניות העושה כל שביכולתה לנתק את העולים החדשים משפתם, מתרבותם וממנהגיהם, על מנת ליצור כור היתוך אחיד, שיוציא מתוכו ישראלי דובר עברית, היוצר לעצמו תרבות חדשה המתהווה בארץ חדשה.

אין ספק שבמבט לאחור יש במדיניות הזאת טעם לפגם, כיוון שאין דבר מלאכותי יותר מלומר לאדם לשכוח את עברו. אבל חשוב להבין שבאותם ימים בהם המדינה התמודדה עם מאות אלפי עולים ממדינות שונות, ובעלי מנהגים ומנטליות שונים, נדרשה המנהיגות למצוא דרך שתקל על הקליטה ועל הקמת מדינה אחת שתתאים באופיה לכולם.

זכור לי במיוחד הישוב אלקוש אותו היתה אמורה ליישב העדה התימנית. גם שם נתקלנו בקשיים. התימנים אהבו את החיים בכפר הערבי הקטן וסירבו לעבור. אני הבנתי שאין טעם ללכת נגד רצונם. זיהיתי את הדמות המרכזית בקהילה - ה"חכם", ובעזרתו שכנענו גם את המאמינים בו. 

בעזרת קצין ומספר בחורים התחלתי לקיים סדרת אימונים בהפעלת נשק והגנה עצמית. מי שעבר את האימון וחש בטוח בעצמו עבר לביתו החדש עם משפחתו.

ההבנה שעליך לנהוג בכל אדם על פי רוחו, ועל פי מנהגיו, היתה המפתח להצלחה ביישובם ובקליטתם של העולים לארץ. לצערי נתקלתי בין אנשי משרד הקליטה גם בכאלה שנהגו בעולים בהתנשאות, ובביטול כל מה שייצגו והאמינו בו.

במרחב הגליל שרתתי עד שנת 1955 ועברתי לשרת בבסיס אימונים פיקודי בטירה.

בשנת 1956 נשלחתי לקורס מפקדי פלוגות (מ"פ) ועם סיומו הוצבתי בחטיבת "גולני" כקצין המבצעים של החטיבה. היה זה ערב "מבצע קדש". על חטיבת גולני הוטל במהלך המבצע לכבוש את מוצבי רפיח. הפעולה נעשתה יחד עם "חטיבה 27" שהמשיכה אחרי הכיבוש גם לכיוון התעלה ועצרה ברומָני כ-15 ק"מ לפני התעלה.

המפקדה שלנו ישבה באל-עריש. יום אחד בעודי יושב במפקדה נכנס האלוף אברהם יפה מפקד "חטיבה 9" מיד עם סיום כיבוש שארם-א-שייך. הוא נכנס מיוזע ומלוכלך, וכשבישרתי לו על ההסכם על פיו התחייבה ישראל להחזיר את סיני הביט בי בתדהמה והתיישב במלוא משקלו על אחד המושבים שהיו במפקדה. קשה לתאר מה חש מפקד שמקבל הודעה המבשרת לו שכל השגיו מוחזרים לאויב.

הרווח הגדול שלנו מהמבצע היה הפגנת הכח של חיילות צה"ל, וכמות גדולה של נשק מודרני שקיבלנו מצרפת.

באחת מנסיעותיי בג'יפ לרומָני שליד התעלה ראינו בדרך חיילים מצריים מתהלכים ללא נעליים, אבודים וחסרי כח. עצרנו לידם. הם ביקשו מים, ומובן שנתנו להם לשתות. עד היום אני חושב שאין צבא בעולם שהיה נוהג כך בחיילים שמספר ימים קודם לכן לחמו בהם ורצו להרגם.

אחרי הנסיגה מסיני הועברה המפקדה שלנו לעזה שהוחזרה מאוחר יותר. באותה תקופה הבאתי למקום את אשתי צפורה כדי להכיר לה את סיני.

* * *

כשהועברתי ל"גדוד 12" של גולני כמפקד פלוגה (מ"פ) התמודדתי עם אתגר חדש. רבין שהיה אלוף פיקוד צפון הגיע להחלטה שיש לעשות משהו בנושא רמת כח-האדם הירודה של החטיבה. מרבית חיילי החטיבה היו עולים חדשים ובחורים חסרי השכלה שמסיבות שונות לא סיימו את לימודיהם. הוחלט לקיים שני סוגי טירונות. טירונות אחת מתקדמת, לחומר האנושי הטוב יותר, במטרה להפכם למפקדים בחטיבה. הטירונות השנייה היתה מיועדת לחסרי ההשכלה. היא נמשכה זמן רב יותר ובמסגרתה קיבלו החיילים השלמת השכלה בצד אימונים והכנה לצה"ל. 

על פניו נראה הרעיון טוב מאד, אך המציאות הוכיחה אחרת. אני מוניתי כמפקד הקבוצה החלשה יותר. לא חלף זמן רב והתברר לי שאני מתמודד עם התקבצות הלתי אפשרית של חיילים עם בעיות נפשיות, בעיות סביבתיות וחינוכיות. כל המצב הקשה הזה יצר "סיר לחץ" שעמד להתפוצץ בכל רגע. העובדה שלא היו ביניהם חיילם שאפתניים ואיכותיים שימשכו את החלשים יותר אחריהם, השאירה את כולם מאחור.

לצערי היו בפלוגה שמונה מקרי התאבדות. אין ספק שארוע גרר ארוע, והוחלט להקים ועדת חקירה בראשותו של שלמה להט (צ'יץ') כדי שתבדוק את נסיבות הארועים הקשים.

למרות הקשיים ראינו גם מעט השגים. חלק מהחיילים התקדמו, יצאו ממעגל הנחשלות ואפילו היו בודדים שהגיעו לקצונה.

ב"גדוד 12" שרתתי עד אוקטובר 1957, ואז עברתי למפקדת פיקוד צפון והוטל עלי להקים את מפקדת האוגדה. מלאתי תפקיד של קצין הדרכה פיקודי, ועבדתי ישירות עם יצחק רבין אלוף הפיקוד. למדתי להכיר את אישיותו המיוחדת ואת תכונת המנהיגות הטבעית שלו שהשיג בשקט ובסמכותיות האופיינים לו כל כך.

באחת מישיבות מטה הפיקוד כתבתי פתק קטן לעודד מסר ראש מטה הפיקוד ובו ביקשתי שיעלה את דעתי לדיון במטכ"ל. את הפתק הזה העביר מסר לרבין והוסיף בכתב ידו את ההערה: "יצחק, אני מצטרף לדעתו". רבין לקח איתו את הפתק למטכ"ל ומסר אותו לאברהם יפה ראש מה"ד (מחלקת הדרכה) וכתב: "אם אתה מסכים - העבר לאישור יצחק". אברהם הוסיף בכתב ידו: "אני מסכים, נא אשר" והעביר את הפתק לצ'רה (צבי צור, הרמטכ"ל). צ'רה כתב: "אני מסכים". 

הפתק היה בידי שנים רבות אך איני יודע את מיקומו כיום. הארוע חשוב רק כדי להראות כמה בלתי אמצעיים היו היחסים בין הדרגים השונים בצה"ל, וכיצד חייל בדרגתי יכול להשמיע את דעתו עד הרמטכ"ל.

* * *

ב-1958 סיימתי את תפקידי וקיבלתי הצעה להדריך בבית הספר לקצינים בסירקין (ליד פתח-תקווה). הפעם דרשתי לשפר את תנאי השרות שלי. ביקשתי לארגן לי ולמשפחתי מגורים סמוך לבסיס.

וכך באותה שנה עברה משפחתי (צפורה ויוסי) לבית גדול בפתח-תקווה. צפורה החלה לעבוד כאחות בבית החולים "בילינסון" ויוסי הלך לגן מקומי.

ב-1960 נולדה בתנו השנייה ________ בדיוק על פי התוכנית שלנו. צפורה כרעה ללדת ביום כיפור וקיבלתי אישור מיוחד מהרב המקומי להסיעה לבית החולים.

למרות החיים בבית גדול ומרווח ביקשה צפורה לעבור לדירה אחרת. הבדידות בשעות הערב והריחוק משכנים הפחידו אותה ועברנו לגור בשיכון צבא קבע בדירה בבית משותף. הדירה היתה קטנה יותר אבל צפורה חשה בטוחה יותר עם שני ילדינו הקטנים.

למרות הצפיפות "אימצנו" גם את בֶּני בנו של אחי יוסי שנסע עם משפחתו לשליחות באפריקה. בני התגייס ואנחנו נסענו לבקר אותו בבסיסים השונים וארחנו אותו בחופשות שקיבל מהצבא.

כשסיימתי את תפקידי כמדריך מחלקתי (ממ"ח) בבית הספר לקצינים נתבקשתי למלא את תפקיד המד"ר (מדריך ראשי) ועשיתי זאת עד 1960.

אחרי סיום התפקיד החלטתי להשלים את חוק לימודיי שהופסקו בשל מאורעות המלחמה. השלמתי את בחינות הבגרות והתחלתי ללמוד בבית הספר הגבוה של צה"ל - פו"מ (פיקוד ומטה).

סיימתי את לימודיי ב-1962. למדתי תואר ראשון בהיסטוריה במסגרת אוניברסיטת תל-אביב. הלימודים התקיימו בפו"מ. מרצים מעולים כמו פרופסור יעבץ ופרופסור ניני הגיעו ללמד אותנו בבית הספר הצבאי. הלימודים היו מרתקים. חשוב לציין שקבוצת הלימוד שלנו היתה מורכבת מאנשים ברמת ידע גבוהה. כל אחד הביא איתו ידע ונסיון שתרמו לשיח האקדמי הקבוצתי שלנו.

* * *

עם סיום הלימודים נשלחתי לנח"ל 908 כסגן מפקד הגדוד שישב ב"מחנה 80".

באותם ימים העלה דוד בן-גוריון ראש הממשלה את הרעיון לגייס את הנח"ל למשימה חברתית חשובה. הוא האמין שהנח"ל הוא מקום הולם לטפל בחיילים שנפלטו ממערכות הלימודים, ובשל סיבות עברייניות, משפחתיות וחברתיות לא נתקבלו לשורות צה"ל. כדי למנוע מהם להגיע לעולם הפשע, האמין בן-גוריון בנסיון נוסף לשקמם ולשלבם בצה"ל ובחברה.

קיבלנו שתי קבוצות - 200 בנים ו-200 בנות. חלק מהבנות עסקו בזנות, וחלק מהבנים עסקו בסרסרות ובפשע. אחת המשימות החשובות היתה למנוע כל קשר ומגע בין שתי הקבוצות.

חלק מהם היו מלאים בכינים ובטפילים אחרים, ונדרש נקיון וחיטוי כדי להביאם למצב סביר. מדי פעם יצאו לחופשות וחזרו נגועים מחדש, ונדרשה פעולת נקיון חוזרת.

את החומר הלימודִי העבירו מורות חיילות שהתקשו מאד לעמוד מול בחורים שלא הסכימו לקבל הוראות מ"נשים" וראו בכך פגיעה בכבודם. לא פעם נדרשתי לפתור את הבעיות ונכנסתי לכיתה והדגמתי לחיילים כיצד אני, המפקד, מוכן לקבל הוראות מחיילת. צה"ל היה המסגרת היחידה שהיתה רשאית לקחת אנשים בוגרים ולהכניסם למסגרת נוקשה המטילה הוראות ואיסורים, ויכולה להעניש ולהכניס לכלא. היה זה מבצע לא פשוט. אני הבאתי נסיון כלשהו מהתקופה בה פיקדתי על הפלוגה המיוחדת ב"גולני".

היו חיילים וחיילות שהצליחו להתקדם ולהשלים את השכלתם, ואחרי אימונים צבאיים הצליחו להשתלב ב"גרעיני" הנח"ל השונים ולמצוא את מקומם בחברה נורמטיבית. יחד עם זאת היתה גם נשירה גדולה של חיילים וחיילות שלא הצלחנו לקדם אותם. הם נשרו מהמסגרת ומן הסתם חזרו לעולמם הקודם.

* * *
שִמעו של הנח"ל ופעולותיו המיוחדות הגיע לידיעתן של מדינות אפריקה בראשית התהוותן כמו גאנה, צ'אד, קניה וכו'. הם שלחו נציגים בדרגות גבוהות לביקורים בארץ על מנת ללמוד כיצד משלבים פעילות צבאית עם הכשרה לקראת חיים חקלאיים בישובים קיימים וחדשים. בתוקף תפקידי ארחתי שרי בטחון ורמטכ"לים של מדינות אלו שהגיעו לישראל על מנת ללמוד ולהעביר את הידע לארצותיהם.

בשנת 1963 החליטו בצה"ל לשלוח משלחת לביקור בצבא הצרפתי. שמחתי לשמוע שאני כלול במשלחת הזאת. 
באותה רוח שדרשה מכולם להיות ישראלים ולייצג את ישראל בחו"ל בכבוד, דרש דוד בן-גוריון מכולנו לעברת את שמנו. אני נדרשתי לקבל החלטה ברגע אחד. משמעות השם קיפרמן הוא נחושת. נחושתן נראה לי ארוך מדי, ובחרתי בשם ארד - מתכת המורכבת מנחושת ומברזל.
כדי להכין אותנו לנסיעה שלחו אותנו לקורס לנימוסים ולהליכות מהכוהנת הגדולה בתחום - חנה בבלי. אצלה למדנו כיצד לנהוג ליד השולחן ובאירועים חברתיים, כיצד לקשור עניבה, וכיצד להתלבש לאירועים על פי רמת חשיבותם.

נסענו לפריז במטוס "נורד" המשמש כמטוס תובלה, כשמשני צידי המטוס יש "כסאות" מרצועות עליהם ישבנו במהלך 6 שעות הטיסה ברעש מחריש אוזניים. אחרי שתי נחיתות ביניים ביוון ובאיטליה לצורך תדלוק הגענו עייפים ורצוצים לפריז. 
המפגש עם עיר האורות היה מרגש מאד לאנשים שמעולם לא ראו עיר מסוג זה. גרנו במלון מסודר ונקי לא הרחק ממרכז העיר. המקלחת המשותפת הייתה בקצה במסדרון. הצרפתים שראו אותנו הולכים מדי יום להתקלח הביטו בנו בתימהון ואמרו: "כמה שהישראלים האלה מלוכלכים"...

ביקרנו במקומות המיוחדים בעיר, ונהנינו מיופיה של העיר ומאתריה המיוחדים. הביקור הפיקנטי ביותר היה המועדון החשפנות הידוע "פולי ברז'ה". ישבנו שם חנוטים בחליפות ובעניבות והבטנו בהתרגשות בחשפניות. הטמפרטורות עלו והתחיל להיות חם. אנחנו הישראלים חסרי הנימוס לא יכולנו לשאת את החום, פתחנו את העניבות ופשטנו את החליפות. הצרפתים הביט בנו בתמהון, אבל תוך מספר דקות נהג כמונו.

אחרי שנהננו מהעיר, חולקנו לחוליות. כל חוליה נשלחה ליחידה צבאית מסויימת באזור. הייתי רב-סרן ועמדתי בראש חוליה שיצאה לביקור ב"סואנסון". התקבלנו בסבר פנים יפות. אני אכלתי בחדר האוכל של הקצונה הגבוהה בעוד 3 חבריי הסרנים אכלו בחדר האוכל של הקצונה הזוטרה. ארוחות הצהרים בצבא נמשכו שעתיים ונערכו על פי כל כללי הטקס המקובלים בצרפת.
באחד הימים לקחו אותנו המארחים לביקור באזור שַמְפָן בו מייצרים את השמפניה הצרפתית הידועה. אחרי סיור במקום הציעו לנו המארחים לשתות שמפניה ושאלו באיזו מהן אנחנו בוחרים. לא הי לנו כל מושג בסיסי בסוגי השמפניה הקיימים ובדרך הישראלית הידועה יצאנו מזה בכבוד, כשאמרנו למארחים: "אנחנו נשתה את השמפניה שאתם תבחרו"...

הוזמנו להשתתף בתרגיל המשלב פעילות קרקע ואויר. אנחנו כבר היינו מנוסים בתרגילים מסוג זה, והתנסינו אפילו בפעילות חיה בה במסגרת "מבצע קדש", אבל לא ניסינו לתת להם הרגשה שאנחנו יודעים, אולי, יותר מהם.

נשארנו שם כ-5 ימים. קיבלנו יחס של כבוד והערכה. מתוך שיחות עם הנציגים הגבוהים למדתי שהפעילות המהירה והמוצלחת שלנו ב"מבצע קדש" השאירה בהם רושם שמדובר בצבא איכותי במיוחד.
ושוב חזרנו ארצה ב"נורד" הרועש ומחריש האוזניים, ישבנו על הרצועות כחיילים מהשורה, וחזרנו למציאות הישראלית האפורה.

* * *

אחרי החזרה מפריז עזבתי את הנח"ל (1963) וקיבלתי מינוי חדש בצפון כקצין אג"ם ב"חטיבת כרמלי" (חטיבה 2). 
עם קבלת המינוי עזבתי עם משפחתי את חולון וחזרנו לחיפה. בהיותנו בפתח-תקווה שכרה גיסתי מלווה את הדירה שלנו בבת-גלים. כשרצו מלווה ובעלה לרכוש אותה ,החלטנו לקנות דירה בכרמל וקנינו דירה בקומה ה-3 בבית ברחוב הרקפות 18.

ציפורה עזבה את עבודתה בבית החולים "בלינסון" והתחילה לעבוד במחלקת ילדים בבית חולים "רוטשילד" (היום "בני ציון"). כשסיימה את לימודיה כאחות מוסמכת המשיכה לעבוד במחלקה האורטופדית. מבחינתנו, המעבר לחיפה החזיר אותנו למרבית בני משפחתנו וחברינו שגרו באזור הצפון. יוסי החל ללמוד בבית ספר "אילנות" הסמוך לביתנו, ומיכל הלכה לגן והתחלנו את חיינו המחודשים בחיפה.

אני התחלתי את שירותי בחטיבת המילואים שהמפקדה שלה ישבה במחנה "רמת דוד".

* * *

השירות בחטיבת כרמלי.

חטיבת המילואים בנוייה מחיילים זוטרים ומקצונה שתפקידם למלא את פעילות החטיבה בשעות חרום. תפקיד המפקדה לדאוג לרמת אימונים תקינה ומתאימה, לתכנון המבצעים, לציוד ברמה תקינה (נשק, תחמושת וכו') ולגיוס חיילים על פי תוכנית מסודרת ומתוכננת.

כקצין אג"ם הייתי ממונה על תכנון המבצעים והאימונים. היה קצין שטיפל בלוגיסטיקה ובציוד, וקצין שלישי שהיה ממונה על נושא כֹח האדם. 

כשהגעתי למקום התקיים תרגיל חטיבתי רחב הכולל את כל מערכות החטיבה. היתה זו עבודה קשה ומקיפה אבל מבחינתי היתה זו הזדמנות ליישם את כל מה שלמדתי בפו"ם (פיקוד ומטֶה) מספר שנים קודם לכן.

אחד האתגרים הקשים שלנו היה למצוא את הדרך לשלב את פעילות חיל-האויר במסגרת התרגיל בשעות הלילה. קיימנו תרגיל מיוחד אשר במבט לאחור, בהתחשב באמצעים המתוחכמים הקיימים היום, נראה פרימיטיבי למדי. הפעלנו פרוז'קטורים שזרו שתי אלומות אור לכיוון השמים. שתי האלומות באו מזוויות שונות, ובמקום המפגש ביניהן הטיל המטוס את ה"פצצות".
* * *
מצעד צה"ל בחיפה, 1966.
ביום העצמאות ה-18 למדינת ישראל התקיים מצעד צה"ל בחיפה. היה זה המצעד השני והאחרון שהתקיים בחיפה. כקצין אג"ם של המצעד היה תפקידי מורכב ומקיף ביותר. 

ראשית ההתארגנות החלה בסוף 1965 ונמשכה כחצי שנה. התחלנו בהכנת התוכנית שיצאה כפקודת-יום וחולקה לכל הנוגעים בדבר עד צמרת צה"ל. רב-אלוף דוד אלעזר (דדו) היה אלוף פיקוד הצפון והוא עמד בראש הפרוייקט הגדול הזה.
למרות שקיום המצעד היה כרוך בהוצאה כספית עצומה קיימו אותו מכמה סיבות: הפגנת כֹח בפני מדינות ערב; יצירת תחושת גאווה לאומית בקרב תושבי המדינה; ובעיקר הפגנת כֹח ועוצמה בפני יהדות העולם. רבים מהם הגיעו ארצה במיוחד לרגל הארוע, ורבים נוספים פתחו בעקבותיו את כיסיהם.

כשרציתי להציג את התוכניות בפני צמרת צה"ל חיפשתי דרך יצירתית לעשות זאת בדרך של המחשה. על גבי סלילי הצלולויד ציירתי את התקדמות המצעד על כל ענפיו, והקרנתי זאת בפניהם כמצגת חיה.

דברים רבים נדרשו ממני:

1. קביעת המסלול שמאפשר מעבר של ציוד כבד כמו טנקים ותותחים במקומות מסויימים נדרשנו לסלק איי תנועה, צמחיה, עצים וכד'.

2. טיפול בלוגיסטיקה שנדרשה מהעובדה שמאות אלפי אנשים יהיו מרוכזים באזור קטן יחסית. לטפל בדרכי גישה, ובדרכי פיזור. לצורך כך נבנה גשר נוסף על הקישון כדי לאפשר התפנות מהירה יותר.
3. הכנת במה וטריבונות ל-40 אלף איש.
4. ארגון המצעד, והכנת מערך חֵרום כמו משטרה, מגן דוד, מכבי-אש, אבטחה וכו'.
5. בניית ואימון היחידות המשתתפות במצעד.
6. שילוב חיל-הים במצעד, כחלק מהפגנת הפעילות הייחודית של החיִל בחיפה.
7. נסיון לחפש גימיק מיוחד בדרך של הצנחת צנחנים לחוף הים הצמוד לאזור המצעד.
הכוחות ישבו באזור שבין חיפה וטירה, ושם קיימו אימונים. קיימנו חזרה כללית בשעות הלילה, ובה השתתפה גם צמרת צה"ל.

ביום המצעד היינו מאורגנים היטב, אך תמיד קיים חשש מפני תקלות לא צפויות. היו תקלות ועל כולן התגברנו בעזרת מערך קשר מסועף ומרושת. אחת התקלות היותר קשות בהן נתקלנו היתה הדילמה האם להצניח את הצנחנים. המפקדה שלי ישבה על גג בניין המשטרה, ומשם ניהלתי את כל המערך הלוגיסטי של המצעד. כשקיבלתי הודעה שמהירות הרוח עולה על המותר, וכי קיימת סכנה שהצנחנים יסחפו למקומות בלתי רצויים, החלטתי לוותר על הארוע.

משך הצניחה היה אמור לספק את הזמן הנחוץ כדי לקדם את הטור הרגלי לטור הממונע שנע מהר יותר. ביטול הצניחה יצר בעיה, אבל גם על זאת התגברנו, ואיש לא הרגש דבר. המצעד התנהל בצורה סדירה עד סופו.

המצעד עבר בהצלחה ואני יכולתי לנשום לרווחה, מלא סיפוק והרגשה טובה, ובזה סיימתי את תפקידי בחטיבה 2.

* * *
אוגוסט 1966, סגן-אלוף מפקד גוש כרמל (מחוז תבור).

גבולותיו של גוש כרמל היו- דרומית מחדֵרה, דרך הגבול עם ירדן, הגלבוע, עמק בית-שאן ועמק הירדן עד כביש עכו-צפת. הערים הגדולות שבתוך הגוש הן עפולה, חדרה, נצרת וטבריה.

אני קיבלתי את הפיקוד על הגוש הזה, שמאוחר יותר נקרא "מחוז תבור", וגבולותיו השתנו מעט.

באותה תקופה היתה המדינה מחולקת ל-11 גושים ואחריות מפקד הגוש היתה בכמה תחומים:

1. הגנה מרחבית- הגנה על הישובים (גדות, תאורה, נשק ואימון התושבים), הבטחון השוטף בימי שלום ובימי מלחמה. דגש מיוחד הושם על הגנה ושמירה על הגבול.

2. הגנה אזרחית (הג"א)- כולל קשר עם גופים כמו מכבי-אש, מד"א, בתי חולים וראשי ערים, מועצות ומועצות אזוריות; טיפול במקלטים, חפירת שוחות ומצבי חֵרום.
3. משק לשעת חֵרום (מל"ח)- מתן פתרון לבעיות המתעוררות עקב מצבי חֵרום. היתה לי ועדת מל"ח באזור העמקים ובאזור חדרה.
לביצוע כל שלל התפקידים הלו עמד לרשותי כֹח אדם גדול. היו 3 גדודי חי"מ מילואים (חיר מרחבי), היו 12 מחלקות של מקשנים (מניחי מוקשים), בכל הישובים היה כח של הג"א מגוייס לתפקיד, היו שתי יחידות ממשל שהיו כפופות לי מנהלית, והיו ברשותי כ-800 כלי רכב שטופלו בידי אנשי מקצוע מסוגים שונים. נדרשתי במסגרת התפקיד לדאוג לכך שכל המערך הזה יפעל באופן תקין ויעיל בימי שלום והן בימי חרום.

עם קבלת התפקיד רציתי ללמוד את הנושא על כל מערכותיו בצורה יעילה ומהירה. לצורך כך ביקשתי וקיבלתי מדוד אלעזר אישור ותקציב לקיים תרגיל מפקדות גדול ומקיף. לצערי לא הצלחתי לקיים את התרגיל במועדו (לפני סיום שנת התקציב) בשל גשם זלעפות. למרות שהתרגיל התקיים בשנת התקציב החדשה, קיבלתי אישור לקיימו במסגרת התקציב של השנה הקודמת.

עם הזמן הקמתי סיירת. קיבלתי אישור מיוחד לכך ובחרתי אנשים מיחידות מובחרות. תפקידה של הסיירת היה למלא תפקיד חשוב בשעת חרום ולהיות מוזנקים למקום הארוע במהירות מֵרבית. הסיירת הוקמה סמוך ל"מלחמת ששת הימים" וסיירת גולני אימנה אותם לקראת הפעילות העתידה.

העבודה תחת פיקודו של דוד אלעזר (דדו) היתה חוויה נעימה מאד. דדו ידע להתיחס אל פיקודיו בכבוד ותמיד הקשיב לכל אחד בתשומת לב מרובה. הוא דיבר לכל אחד בגובה העיניים. התנהגות כזאת מקֵלה את העבודה כיוון שידענו שיש אוזן שמוכנה להקשיב לכל עניין ועניין, וכי אחרי ההקשבה גם מגיעה התיחסות רצינית ועניינית.
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