אסתר מושינסקי אחותו של אבא
אחותו הבכורה של אבא נולדה בדומברבאן בשנת 1884 - 4 שנים לפני אבי.

היא גדלה והגיעה לפרקה. כמקובל בימים ההם חיפשו לה חתן ממשפחה טובה ומיוחסת. ואכן, השידוך נמצא. 

יעקב מושינסקי גדל בעיירה וֶרְטוֹגֶ'ן כבן לרבה של העיירה. אביו הגיע מפולין ושימש בכמה תפקידים - שוחט, מוהל, דיין ורב. גם יעקב המשיך בדרכי אביו ושימש באותם תפקידים. כשוחט למד גם את רזי הוטרינריה על מנת לזהות את מצבם הבריאותי של בעלי החיים לפני שחיטתם.

אחרי נישואיהם התיישבו יעקב ואסתר בדומברבאן. באותם ימים קיבלו בעלי התפקידים בהם התמחה יעקב חזקה ורשיון מטעם הקהילה ואיש לא יכול היה לעסוק בהם מלבדם. וכך מצא עצמו יעקב מחוסר עבודה ונאלץ לחפש את פרנסתו מחוץ לעיר. הוא עבד כמטפל בענייני הדת של יהודים שגרו בכפרים הסמוכים ולא החזיקו רב משלהם. כך נסע עם סוסו מכפר לכפר ועסק בשחיטה, נישואין, ברית מילה, חזנות וכו'... קשה לומר שהיתה פרנסה בשפע, אך הם הצליחו להתקיים ולהקים משפחה. נולדו להם ארבעה ילדים: בערל (דב) (1908), לאה (1912), יוסף (1921) ושלמה (1923).

דב שהיה נכדו הראשון של סבי אברום למד בגימנסיה בסורוקה עיר המחוז. הוא הושפע מהתנועה הציונית והפך להיות חבר תנועת "גורדוניה". כשסיים את לימודיו הצטרף לתנועת "החלוץ" לקראת העלייה ארצה, והיה חבר ההנהגה הראשית של התנועה בבסרביה. שם הכיר את טובה, נישא לה, ובשנת 1929 עלו יחד ארצה.
הם היו ממייסדי קיבוץ מסדה שבעמק הירדן. כשנולד בנם הבכור החליטו שרצוי לגדלו בתנאים נוחים יותר, והם עברו לקבוצת שילר שליד רחובות, וכעבור מספר שנים עברו לכפר ביל"ו, ושם חיו עם משפחתם.

נולדו להם ארבעה ילדים. לבן הראשון קרא דוד (דוידקו) על שם א.ד. גורדון. אחריו נולדו להם עוד שלושה ילדים - קובי, תמר וגדעון.

כיום דוידקו מרצה בתחום הכלכלה, קובי מושבניק, תמר גרה במשמר העמק, וגם גדעון מושבניק.

בשנת 1931 עלתה ארצה גם אחותו לאה. באותה תקופה בוצעו במסגרת העלייה ארצה נישואים פיקטיביים על מנת שרשיון העלייה (סרטיפיקט) ינוצל לזוג ולא יבוזבז על עולה אחד בלבד. כך נישאה לאה ועלתה ארצה. היא התיישבה בקיבוץ אבוקה עד שבשנת 1933 הגיעו גם הוריה ושני אחיה יוסף ושלמה ארצה. בתחילה הם גרו בחדרה, ומאוחר יותר התמקמו ברחובות. לאה הכירה בחור בשם חיים שפייר והקימה עמו את משפחתם ברחובות. נולדו להם שלושה ילדים – נאוה, חיה ורמי. 

נאוה חיה כיום בטורונטו. היא נסעה לשם כדי ללמוד בקונסרבטוריון למוסיקה, הכירה בחור ישראלי, נישאה לו והקימה שם את משפחתה.

חיה סיימה את לימודי הדוקטורט שלה באנגליה, והיום משמשת כפרופסור באוניברסיטת חיפה. היא נשואה ואם לבן יחיד.

רמי גר בתל-אביב, נשוי ואב לשני ילדים. הוא ואשתו עובדים בבנק הפועלים.

בעלה של לאה הקים בשותפות עם גיסו יוסף מחלבה ברחובות. הם התפרנסו בכבוד עד שהחלה תחרות עם "תנובה" שרכשה אותם מאוחר יותר. 
לכל בני המשפחה היתה נטיה מוסיקלית שהורגשה מאד באוירה בבית.

יוסף ושלמה הגיעו ארצה יחד עם ההורים.

יוסף היה חבר בתנועת "גורדוניה", שרת ב"הגנה", והכיר בחורה בשם סילביה שהיתה חברת "השומר הצעיר". כדי שיוכל להיות איתה עזב את "גורדוניה" והצטרף אף הוא ל"שומר הצעיר". הם היו ממייסדי קיבוץ להבות הבשן. באחת הפעמים כשביקרו את ההורים ברחובות, החליטו ההורים שהגיע זמנם להינשא, ולצורך זה העמידו חופה כדת וכדין. כשחזרו לקיבוץ קמה צעקה גדולה. המעשה שעשו הפך לשיחת הקיבוץ. הכעס עליהם היה גדול, גם מפני שלא קיבלו את אישור הקבוצה, וגם מפני שנישואין על פי הדת היו מוקצים מחמת המיאוס בעיני חברי ה"שומר הצעיר". השניים נאלצו לעזוב את הקיבוץ בבושת פנים. הם עברו לרחובות.

כשנפטרה אמה של סילביה, לקחו יוסף וסילביה את אביה, שלושת אחיה ושתי אחיותיה תחת חסותם, וכולם גרו יחד עד שהאחים והאחיות בגרו ועזבו את הבית ואביה הלך לעולמו.

כפי שסיפרתי יוסף הקים עם גיסו מחלבה, והם עבדו קשה מאד, חילקו מוקדם בבוקר את החלב בבתי התושבים, ומאוחר יותר גם עסקו בייצור מוצרי חלב.

ליוסף ולסילביה נולדו שלושה ילדים - דבורי, אבי ורונית.
דבורי סיימה את שירותה הצבאי, נסעה לקנדה והכירה שם בחור ישראלי. הם נישאו והם גרים עד היום בונקובר, וכל משפחתם נמצאת בקנדה. הם באים לביקורים בארץ לעיתים קרובות.

אבי למד הנדסה אזרחית, ומאוחר יותר למד משפטים. היום יש בבעלותו משרד עורכי דין. לו ולאשתו שרית יש שתי בנות.

רונית בתם הצעירה גרה בכרמי יעקב, עובדת כמפקחת בחינוך המיוחד. יש לה שלוש בנות. עד היום היא מטפלת בהוריה הגרים ברחובות במסירות רבה.

שלמה היה ציוני גדול. אחרי שירותו הצבאי התגייס לשורות המשטרה. הוא גר בחולון. גם הוא וגם אשתו נפטרו בגיל צעיר יחסית. עם שתי בנותיהם אני שומר על קשר עד היום.

זהו סיפורם של משפחת מושינסקי. צאצאי שתי המשפחות - זו של אבי וזו של אסתר אחותו, שומרים על קשר חם עד עצם היום הזה.

בשל העובדה שגם לאמי וגם לאבי היתה אחות בשם אסתר, כונתה כל אחת מהן בשם לוואי כדי שנוכל להבדיל ביניהן. אסתר - הדודה מרזינה, ואסתר (מושינסקי) - הדודה מרחובות.

יעקב מושינסקי בעלה של הדודה נהרג בתאונת דרכים בשנת 1940 כשחזר הביתה מבית הכנסת. ג'יפ בריטי צבאי עלה עליו ופצע אותו, וכעבור יומיים נפטר בבית החולים. על רקע המתיחות שהיתה קיימת באותם ימים בין היהודים לבריטים לא ברור מה היו סיבות המעשה. האם נעשה זה במזיד כאקט תוקפני כנגד יהודי, או שמדובר בחיילים בריטים שיכורים וחסרי זהירות.

אחרי מות אביה לקחה לאה את אמה לביתה ושם גרה עד יומה האחרון.
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